

用余生等待道歉

南京大屠杀幸存者仅剩65人

8月14日，“8·15”纪念日的前一天，94岁的南京大屠杀幸存者葛道荣在家中翻看老照片。老人长久地凝视，轻轻地摩挲着泛黄的老照片，时间仿佛回到了过去。

1937年，葛道荣的叔父和两位舅舅惨遭日军杀害，年仅10岁的他逃进安全区却被日本兵用刺刀刺伤右腿。

“父亲从未忘记那段历史，每到重要时间节点感触则会更多一些。”葛道荣的次子葛凤瑾说，父亲花了10多年时间，写下近10万字，记录自己在南京那段至暗时刻的惨痛经历，取名《铭记历史》，家中子孙人手一份。

对葛道荣所代表的南京大屠杀幸存者群体而言，如果“12·13”标志着被黑暗吞噬，那么“8·15”则意味着光明重来。

随着老人们逐渐年迈，幸存者后代接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。自20世纪80年代起，葛凤瑾一直致力于讲述并传播这段史实。他曾作为幸存者后代代表去日

本参加和平主题论坛。

“近几年来，许多幸存者的第二代、甚至第三代加入维护和传播史实的队伍中，为和平贡献新力量。”南京侵华日军受害者援助协会会长张连红说。

截至目前，登记在册的南京大屠杀在世幸存者数量定格在“65”。2021年以来，已有7位幸存者离世，分别是杨翠英老人、蔡丽华老人、李如富老人、陈文英老人、戚振安老人、金同和老人、马继武老人。

老人们进入耄耋之年，既要“延续”家族记忆，更要努力“延缓”他们的生命。

往年的8月15日前后，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内会举行纪念活动。受疫情影响，纪念馆自今年7月27日起临时关闭。但援助协会与幸存者的联系不掉线、服务从未断档。

打包、消毒、填写地址……连日来，援助协会的工作人员李雪晴和同

事们为老人寄送口罩、洗手液等防疫物资，以及毛巾、米油、坚果等爱心礼包。并通过电话、微信等关心幸存者及其家属，了解幸存者健康状况、有无家庭成员患病隔离等，如有困难则一一落实解决。

2018年，援助协会与江苏省人民医院妇幼分院合作，成立幸存者健康呵护服务队。疫情期间，援助协会设立专人专线，由服务队医务志愿者线上解答健康咨询问题，为老人提供应急诊疗方案，并在江苏省人民医院开通就医绿色通道服务。

“幸存者们承载了民族苦难的记忆，既是历史重要的证人，在幸存者的口述实录面前，任何企图歪曲历史的言论都会显得苍白无力；他们也是需要关爱的特殊群体，以个体生命历程传达出比宏观叙事的历史事实更加震撼的感受，真正唤醒人们反对战争、珍爱和平的认同。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说。

大陆在世“慰安妇”制度受害者剩14位

8月14日是第9个世界慰安妇纪念日。记者从上海师范大学中国慰安妇问题研究中心了解到，目前中国大陆在世的“慰安妇”制度受害者人数为14位。

研究中心主任苏智良说，“慰安妇”制度是二战时期日本政府强迫各国妇女充当日军的性奴隶，并有计划地为日军配备性奴隶的制度，也是日本军国主义违反人道主义、两性伦理、战争常规且制度化了的国家犯罪行为。

苏智良从事慰安妇问题研究近30年，他将全国范围内经研究确认的慰安所绘制成地图放于上海师范大学中国“慰安妇”历史博物馆内。“当年慰安所数以千计，仅上海就有172处。根据文献和调查，有数十万各国的妇女成了性奴隶。”

近年来，研究中心调研团队多次赴湖南、海南、山西等地调研，通过实地走访、聆听受害者口述、查阅县志后建立研究档案。经调研确认，2020年至今有数位受害者离世；今年5月，调研团队新确认了3位受害幸存者。据研究中心统计，

上海师范大学中国慰安妇问题研究中心调研团队成员紧握小瑞奶奶及其儿媳的手。(2021年5月摄，受访者供图)



目前在世的中国大陆受害者人数为14位。

今年5月，研究中心调研团队在湖南省岳阳市华容县等地确认了3位受害幸存者。3位老人分别出生于1922年、1925年和1930年。根据当事人口述，1943年，当时年仅13岁的小瑞奶奶(根据家人意愿、不公开真实姓名)在家中劳作时，不幸被进村的日军抓住，后被关

在日军据点的军营，惨遭日军性暴力。

“提及往事，老人就发抖、流泪，如今，老人还会被噩梦惊扰。”研究中心调研团队成员、上海师范大学教授陈丽菲说。

近年来，研究中心设立并使用“慰安妇研究与援助”项目基金，持续加大对受害者的治疗、医疗和丧葬援助，并推动各项学术研究。

陕西

陕西省教育厅日前公布了中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题专项整治工作方案，将开展为期八个月的专项整治。对违纪人员，将调离教学岗位，撤销教师资格，直至清除出教师队伍。

陕西省这次专项整治工作集中治理阶段从今年8月初开始，到2022年3

整治中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题

月底结束，为期八个月，以期有效遏制个别中小学教师“课上不讲课下讲”“组织开办校外培训班”“到校外培训机构兼职”“同家长搞利益交换”等突出问题，治理和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题。

陕西省教育厅要求，对专项整治中群众投诉、网络曝光、其他途径收到的问题线索组织力量深入调查核

实，对学校和在职教师组织有偿补课及教师违规收受礼品礼金问题一经查实，按照有关规定严肃处理，并将违纪事实录入全国教师管理信息系统，对有关责任人进行问责，严格落实师德师风第一标准要求。对监管不力、问题频发、反响较差的地方和学校，将追究教育行政部门负责人和相关学校领导的责任。

上海

15岁至17岁人群新冠疫苗“开打”



8月14日，在静安体育中心集中接种点，接种后的未成年人在家长陪伴下留观。

近日，上海宣布分步启动12至17岁人群新冠疫苗登记预约接种。8月14日，15至17岁人群开始接种新冠疫苗。

湖南

12-14岁人群开始接种新冠疫苗



8月14日，湖南省长沙市湘一芙蓉第二中学学生在学校接种新型冠状病毒疫苗。

近日，湖南省启动12-14岁人群的新冠病毒疫苗接种工作。12-14岁人群接种新冠病毒疫苗应在监护人或学校工作人员陪同下前往接种点接种。据了解，湖南省15-17岁人群的接种工作已于8月1日启动。

河南温县

推进疫苗接种筑牢免疫屏障



8月14日，在温县岳村街道卫生院新冠疫苗接种点，工作人员(左)在指导居民填写个人信息。

近日，河南省焦作市温县在做好疫情防控的同时，加快推进农村居民的新冠疫苗接种工作，构筑全民免疫屏障。

本文图据新华社